

# 在“丝绸之路”上昂首奔驰

——写在中欧班列(中豫号)开行九周年之际

本报记者 王译博 通讯员 邓婷婷 文/图

又是一年7月18日,中欧班列(中豫号)迎来开行九周年的日子。

2013年7月18日,河南省首班中欧班列发车,“陆上丝绸之路”西向通道打开突破口,作为内陆河南连接世界经济体的陆上通道,中欧班列(中豫号)历经九年发展,已经成长为“丝绸之路”上一张靓丽名片,为郑州高水平对外开放贡献中欧班列力量。

## 立足产品优势 稳固开行力量

近年来,河南中豫国际港务集团郑州国际陆港公司围绕“连通境内外,辐射东中西”国际物流通道枢纽建设目标,锚定“两个确保”,实施“十大战略”,聚焦主责主业,对标国际先进和国内一流,立足中欧班列国际铁路运输成本较空运低、时效较海运优,受时间、空间及自然环境影响较小,运行更加稳定的基础优势,充分发挥中欧班列郑州集结中心“干支结合,枢纽集散”现代国际物流中心功能效应,三年来持续保持中欧班列(中豫号)常态化往返均衡开行,累计开行中欧班列超6000列,位居全国“第一方阵”。

2020年、2021年,班列分别开行1126班、1508班,同比2019年增长率为13%、51%,在全球疫情时期,保持了班列开行数量的稳步增长,保障了国际贸易供应链体系的稳定与畅通。

## 丰富产品种类 构建多元力量

九年来,陆港公司聚焦市场需求不断丰富中欧班列(中豫号)产品种类,扩大班列业务合作“朋友圈”。

从西、中、东、南、东北拓展多向出口,线路路由最初的“2个口岸出入境、3条线路直



中欧班列(中豫号)穿过蒙古大草原

达”,到目前构建了多站点多口岸国际物流网络。

境内以郑州为枢纽,辐射半径达1500公里,涵盖23个省份,近四分之一国土面积约10亿人口。

2014年成立欧洲分公司,境外业务网络遍布欧亚30多个国家130多个城市,境内外合作伙伴超过6000家。不断拓展内陆河南直达欧洲、中亚、东盟、亚太(日韩等)的国际物流经贸大通道,持续加大“陆上丝绸之路”南向大通道建设力度,开拓中欧班列RCEP沿线国家发展新空间,不断做大做强与日韩等亚太国家和地区的中转贸易通道,打通内陆河南经西部陆海新通道与“海上丝绸之路”对接的新通道,发展日韩、

南亚等海铁联运线路,全力参与“四路协同”发展,实现线路多元化、网络广覆盖,为外向型经济发展提供丰富多样的国际物流选择。

## 深耕产品内涵 打造核心力量

九年来,中欧班列(中豫号)以“一单制”“门到门”“数字班列”“冷链班列”“运贸一体化”、自有集装箱、拼箱业务、多式联运过境中转业务、特色班列业务等高水平、专业化服务,创新打造精品、特色班列,赢得市场广泛认可,成为中欧班列中的明星产品,在全国70多家开行中欧班列的主体平台城市中得到广泛推广。

在中欧班列(中豫号)品牌效应的带动

下,越来越多的货物选择中欧班列运输,中欧班列(中豫号)开行的平行进口汽车专列、运邮专列、跨境电商专列、木材专列、绿豆专列等特色班列促进了产业发展,形成了班列助推产业发展、产业促进班列开行的良好局面,为本土产品走出河南、走向世界,深度参与世界产业分工创造契机,借助中欧班列(中豫号)国际物流大通道的便捷优势,企业加快资金周转,提升商贸效率,为外向型企业走出去,开展对外贸易、对外投资提供了良好机遇,有效促进了开放型经济的新发展。

## 提升产品能效 集聚发展力量

2022年上半年,陆港公司按照河南省委、省政府决策部署,构建全省中欧班列“五统一”(统一规划协调、统一建设运营、统一品牌推广、统一策划招商、统一政策支持)优势再造大平台,构建陆港业务“一张网”、河港业务“一条链”,实现“投建管运营”一体化管理,全省中欧班列开启了布网连链、撬指成拳发展新时期。中欧班列(中豫号)全省统筹开行工作按照整体谋划、分步实施的原则,与具有区位和特色产业优势的省辖市合作开行班列,2022年4月16日中欧班列(中豫号)郑州、新乡、洛阳、漯河、南阳等“五地六班”同时发车,丰富了河南中欧班列功能内涵,进一步擦亮河南中欧班列品牌名片,为全省外向型经济发展增质赋能,提升河南省对外竞争力和话语权。

“九年来,中欧班列(中豫号)内引外联,多向拓展,以持续的加速度驶出中原大地,连通欧亚洲际。时间的积累与岁月的沉淀,赋予的是中欧班列(中豫号)丰富的开行经验、独特的开行优势与强大的开行力量,呈现给世界的是一个昂首阔步正向前行的中欧班列(中豫号)。”河南中豫国际港务集团郑州国际陆港公司相关负责人告诉记者。

## 我市灵活就业人员 住房公积金新规出台

本报讯(记者 曹婷)昨日,郑州住房公积金管理中心发布《灵活就业人员住房公积金缴存使用管理办法》,支持郑州市灵活就业人员改善居住条件,参加住房公积金制度并通过住房公积金制度的政策优惠实现安居。《办法》从即日起施行,2016年8月1日印发的《郑州市灵活就业人员住房公积金缴存使用管理暂行办法》同时废止。

该《办法》所称灵活就业人员包括:城镇个体工商户,是指在本市办理工商和税务登记,并领取营业执照和税务登记证的个体经营者及其从业人员;自由职业人员,是指未与用人单位建立正式劳动关系,独立从事某种职业,为社会提供合法服务的劳动者。

《办法》明确,灵活就业人员自主缴存住房公积金的月缴存额为月缴存基数乘以缴存比例。月缴存基数的下限为郑州市统计部门公布的本地城镇私营企业上年度在岗职工月平均工资的60%,上限为统计部门公布的本地城镇私营企业上年度在岗职工月平均工资的3倍。灵活就业人员缴存比例为20%。

灵活就业人员的缴存基数在一个住房公积金缴存年度(当年7月1日至次年6月30日)内保持不变,如需变更,应当于当年的7月1日至7月15日向公积金中心提出申请。

灵活就业人员符合郑州住房公积金提取条件的,可申请提取本人住房公积金账户内的余额。灵活就业人员男性满55周岁、女性满50周岁或自愿销户提取的,可申请提取本人账户内的本息余额并销户。已经办理个人住房公积金贷款且尚未结清的,在贷款本息全部结清后,才能提取本人账户内的本息余额并销户。

灵活就业人员按时、足额缴存住房公积金12个月以上,符合郑州住房公积金贷款条件的,可按规定向公积金中心指定的受托银行,申请个人住房公积金贴息贷款。

## “三支一扶”招募笔试推迟

时间另行通知

本报讯(记者 李娜 实习生 姬奕蕾)记者昨日从省人力资源和社会保障厅了解到,原定于7月26日举行的全省“三支一扶”招募笔试考试将推迟,考试时间另行通知,请广大考生及时注意考试安排。

根据我省新冠肺炎疫情防控形势变化,为切实保障广大考生及考试工作人员的身体安全和生命健康,原定于7月26日举行的全省“三支一扶”招募笔试考试决定推迟。笔试时间和准考证打印时间将根据全省疫情防控情况另行通知。

据介绍,广大考生可密切关注省人力资源和社会保障厅官网“三支一扶”专栏、所报考省辖市人力资源和社会保障官网公告,及时了解最新考试安排。

# 在逆势突破中展现更大作为

巩义市产业集聚区(回郭镇)上半年发展再创佳绩

(上接一版)大服务引来大项目。当前,各地都在千方百计寻项目、找项目,有的甚至认为“捡到篮子里都是菜”。而在巩义市产业集聚区(回郭镇),一个占地180亩的小微企业园刚刚动工,就有80多家企业争着报名入驻。这来自于他们长期坚持“四到”原则(不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到)所形成的良好口碑,也成为他们落实“项目为王”战略的最大底气。今年以来,巩义市产业集聚区(回郭镇)滚动推进“三个一批”,谋划省市重点项目30个,总投资187亿元,目前,已经全部开工建设,其中,全部建成的9个,主体完工的7个。河南义瑞新材料70万吨绿色铝合金项目,总投资58亿元,总占地506亩,再生铝合金扁锭生产线、智能化1+4热轧生产线、CVC6辊冷轧机等装备均处于国际先进水平,项目从开工建设到第一个车间投产只用了两个月,一再刷新工业项目建设的“巩义速度”。针对辖区民间资本充裕、市场活跃的特点,产业集聚区(回郭镇)创新思路,采用“政府统一

规划、企业自主建设、土地分割出让、配套设施分担”的模式建设小微企业园,有效解决了中小微企业创业初期用地难、资金难等问题,目前,已经撬动民间资本15亿元,建成了巩义市产业孵化园、巩义市小微企业园、铝精深加工二区等多个小微园区,总占地达到770多亩,实现产值23亿元。在老项目如火如荼推进的同时,新项目的谋划也是马不停蹄。今年以来,巩义市产业集聚区(回郭镇)通过链式招商、以商招商、回归战略等模式,洽谈对接各类项目30多个,其中,正式签约6个,引进各类资金12.05亿元。总投资5.7亿元的河南大众新材料年产15万吨高铝锂电池箔项目、投资2.5亿元的南海沃德铝业年产80万平方米高铝铝幕墙板项目,签约第二天就开始土地整理,这么高的效率让企业负责人连说“没想到”,主动当起“招商服务官”,邀请自己的上下游客户前来考察投资。

大手笔铺开大城建。由于长期的历史原因,产城融合一直是巩义市产业集聚区(回郭

镇)的薄弱点,他们却逆向思考:薄弱点更是突破点,做好产城融合这篇大文章,不仅能够给群众提供更好的居住体验,而且能够有力促进产业的转型升级。先从基础设施打底,中心镇区73亩土地拆除整理完毕,正在与开发商积极洽谈,建成后将拥有17栋环境优美的高档住宅小区,使群众居住档次迈上新台阶。4500多米的兴郭路中分带建设工程完工,银杏、桂花等摇曳婆娑、姿态万千,不仅绿化美化了城镇面貌,而且有效防止了道路事故的发生。长达7.9公里的G310拓宽升级工程完工,群众出行更加顺畅和安心。总投资1400万元的曹河及西部大渠提升工程加紧推进,将有效提升镇区行洪能力。再向美丽乡村着色,以清东村为试点,集中开展人行道铺装、立面改造、路灯架设、游园建设、线缆入地等工程,村庄整体呈现庄重、耐看的徽派风貌,成为附近群众的打卡点。各村也不甘落后,主动美化街景、打造文化墙、建设小游园,使群众的生活环境得到了显著改善。还要为

人居环境添彩,清理垃圾堆5042处、坑塘2个,整治私搭乱建180处,清理残垣断壁86处,整治规范集镇市场2个。在此基础上,全镇实施绿化项目21项,栽植各类观赏绿植53480余株。绿起来、亮起来、美起来的回郭镇,不仅让许多当地年轻人在此扎根,不少外地人也选择在此买房置业,真正成为发展热土、宜居福地。

大投入改善大民生。人民群众对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。巩义市产业集聚区(回郭镇)牢固树立人民至上的理念,千方百计增加群众的幸福感获得感,多项民生工程加快推进。在镇中心,总投资240万元的回郭镇希望书苑即将开馆,这个极具设计感的建筑,集现代、简约、大气为一体,不但成为新的镇区一景,也将有效满足群众的文化生活需求。在镇区东部,总投资1800万元的首所公办幼儿园——回郭镇实验幼儿园开园招生,前来接送孩子的家长满脸喜悦:“这学校比市区的还要好,孩子天天都待在幼儿园不想走。”在

镇卫生院,总投资371万元的公共卫生楼项目正在加紧施工,建成后将为群众提供更加标准化、优越化的卫生服务,这个之前萧条破败的卫生院现在已经成为巩义市西部的医疗中心,村民在家门口就能享受优质的卫生服务。在占地60多亩的镇人民广场,流光溢彩、灯火通明,每到夜晚,上万人聚集到此休闲娱乐,太极拳队、广场舞队、轮滑队、街舞队你方唱罢我登场,不时赢得群众的阵阵喝彩。今年以来,巩义市产业集聚区(回郭镇)经过人大代表票决,精挑细选了6个民生实事项目,总投资达到3900多万元。7月初又追加230万元,对辖区6所重点中小学校全部进行升级改造。硬件条件的改善,有力促进了教育质量的提升,不仅本地学生实现了“学好吃好吃好”,附近偃师等地的孩子也前来就读。这些沉甸甸的民生礼包,注解着产业集聚区(回郭镇)民生幸福的靓丽底色,也成为产业集聚区(回郭镇)践行人民至上理念的生动写照。

本报记者 谢庆

## 安全生产 警钟长鸣

# 郑州:全员参与书写防灾减灾安全宣传“五进”的高质量答卷

开展防灾减灾安全宣传活动17228场,受益3169560人次。其中,“进企业”2565场,受益176059人次;“进农村”606场,受益111879人次;“进社区”1344场,受益157070人次;“进学校”7508场,受益2514142人次;“进家庭”3882场,受益194996人次。全市12157块电子显示屏、11278个微信群,播放或发送安全生产、防汛宣传提示、标语、宣传视频68万余条。

在刚过去的上半年,郑州防灾减灾安全宣传“五进”交上了一份优异的成绩单。在推进过程中,郑州首创全员参与机制,将安全宣传“五进”升格为防灾减灾安全宣传“五进”,全市上下积极参与,竞出新彩,一场场活动,一条条标语,送去的是安全,拉近的是民心,构筑增强安全意识和学习安全生产、防灾减灾救灾知识的人民防线。

这是一组数字,诠释着“从群众中来,到群众中去”的深刻内涵——

今年以来,郑州市国资委及各市管企业1024块电子显示屏播放防灾减灾安全宣传提示、标语、视频27898条;685个微信群发送防灾减灾安全宣传提示、标语、视频4292条;各市管企业组织防灾减灾和安全宣传教育

活动3759场,受益48693人次。

郑州市委统战部,利用“5·12”防灾减灾日等重要时段,通过发放防灾减灾宣传资料,结合“五进”活动,组织开展防灾减灾和安全宣传教育活动共11场,发放防灾减灾和安全宣传教育书籍、画册2000余份,受众人数达12985人次。

郑州市委网信办,在官方微博、微信开设防灾减灾主题专栏,结合社会热点事件,持续刊发防灾减灾和安全宣传教育160余篇,持续提高广大网民防灾减灾的安全意识;积极参与防灾减灾辟谣,维护健康有序清朗的网络空间;在“争做郑州好网民”系列网络主题宣传活动中,网络大V、网络文明伙伴、市级互联网企业(平台)线上学习并转发科普防灾减灾救灾常识,增强广大网友的公共安全意识,营造良好舆论氛围。

郑州市政法委,邀请市红十字会专家和应急救援人员为大家开展相关技能培训;组织全体机关干部开展应急演练活动;开展安全隐患大排查;组织党员干部先后在保利心语社区、自来水公司、新郭小司村、登封玄奘庙村等地开展“五进”活动。

郑州市委政研室,结合驻村帮扶、疫情防控等工作,开展形式多样、内容丰富的防灾减灾和安全宣传教育活动,在中牟县韩寺镇南岗村开展防灾减灾和安全宣传教育“进农村”;在

中原区林山寨街道百花路社区开展防灾减灾和安全宣传教育“进社区”。

这是一组数字,书写着“人民至上,生命至上”的生动实践——

郑州市委编办,通过“河南干部网络学院”平台开展防灾减灾专题学习,深入乡村发放特制安全宣传图册及手提袋;在市委编办门户网站设置“防灾减灾安全宣传”专栏;创新活动形式,有针对性地开展安全演练。

郑州市直机关工委,在举办郑州市直机关优秀青年党员综合素质提升研修班期间,邀请河南省气象局气候中心主任朱业玉进行“认识极端天气气候事件 提升应急处突能力”为市直85家单位进行专题授课,切实提高安全和防灾减灾意识。

郑州市教育局,用一个平台串起安排防灾减灾专题教育内容,自2017年加入国家安全教育平台系统后,平台已覆盖19万多名学生和4.9万名教师。上半年共安排6个专题教育,其中5月份的专题教育为“5·12”防灾减灾宣传教育,全市中小学生在规定时间内,应完成1919756人,实际完成1739805人,完成率为90.63%。

郑州市生态环境局,多种形式组织宣传教

育活动,围绕“减轻灾害风险,守护美好家园”的主题,在微信公众号“绿色郑州”上播放安全生产相关科普宣传片;落实“能力作风建设年”活动深入基层、深入一线的工作要求,扎实推进防灾减灾和安全宣传教育“五进”工作开展,进一步提升区县(市)分局和重点风险源企业环境应急能力,组织开展防灾减灾和安全宣传教育活动共47场,受益2350人次。

郑州市科技局,结合工作重点任务,印刷防灾减灾、安全生产、消防安全、防诈骗、燃气安全等方面的安全宣传手册2000份,制作宣传展板10余块,宣传横幅5条。特别是在6月21日至27日科技活动周期间,围绕公众关注的生物医药、疫情防控、环境保护、低碳节能以及防灾减灾、安全生产、食品药品安全等各类公共安全开展特色科普活动70余场次,2000余市民和学生受益。

郑州黄河文化公园管理委员会,组织开展防灾减灾和安全宣传教育活动20场,受益350人次。

这是一组数字,铿锵着建设国家中心城市安全屏障的脚步——

郑州市残联,通过3月3日“爱耳日”、5月18日“助残日”等活动日,宣传防灾减灾知识,

提高残疾人安全防范意识和应急自救能力。2022年上半年以来,共开展宣传教育系列活动10场次,发放各类宣传手册千余份,通过残联网站、广播、提供咨询等方式,及时宣传和推送防灾减灾知识。

郑州市文物局,印制宣传挂图和海报,在博物馆、纪念馆等显著位置张贴悬挂,在“5·12”防灾减灾日和“5·18”国际博物馆日等重要节点,利用室内电子屏、官方网站、公众微信等普及安全生产知识,开展宣传教育活动10场,受益万余人次。

郑州市体育局,围绕“强化红线意识、促进安全发展”主题活动,制作安全生产展板6块,宣传横幅12条,设置警示教育展板4块,咨询台6处,接待咨询群众近上百人,累计发放宣传材料百余份,提升了群众安全生产意识。

郑州市公安局公安交通管理局,围绕“文明交通 安全出行”“一盔一带”等主题,创新宣传理念和形式,采取线上线下相结合,组织开展各类宣传活动,发放各类宣传品30万余份,发布各类提示信息750余条。

这一组组数字,蕴藏着千万人的辛苦和努力;这一组组数字,见证着每一场活动的热闹与丰富;这一组组数字,摹绘着一幅幅温馨生动的画面。

王战龙 贾辉 赵安童 李金凯